

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Martes 17 de Diciembre de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 944

El Consejo de ministros acuerda suspender las sesiones de Cortes hasta el veintinueve del actual

TEMAS DEL DIA

EL CINE

Admirablemente ha definido Edmundo Haracourt, el cine es decir que es el medio más enérgico de sugestión y persuasión conocido hasta ahora; un factor de revolución social al que no se puede comparar ninguno, cuya eficacia supera a la de la poesía, a la de la elocuencia y de la música. La imagen que se mueve obra a la vez en miles de personas...

La imagen es la iniciadora permanente y universal: es pensamiento que entra directamente en el alma a través de los ojos; es la tentación por excelencia; la asimilación con el mínimo esfuerzo, la penetración inmediata y cálida, mientras que la idea no ejerce en los entendimientos mediores, más que una acción mediata y fría.

Aprovechando esta elocuencia ¿qué temas se filman especialmente? Los temas pasionales en sus dos aspectos, el criminal y el erótico; alegres, por su emotividad intrínseca y por la seducción que a ella se une; gracias a una técnica perfectamente estudiada y organizada para tal fin.

Alegres también por la cómplice oscuridad de la sala de proyecciones, donde uno se siente como aislado del mundo, fuera de toda observación, libre de abandonar por entero a la emoción, cuando no también a su revuelta inquietud interior.

Y al hablar de este género de películas nos referimos especialmente a las americanas. Es tal su influencia que se echa mucho de ver en los caracteres superficiales de hoy.

Se calcula que semanalmente, docecientos cincuenta millones de personas, asisten en el mundo a la proyección de películas americanas. Y reduciéndolas a España, son muchos los miles de... desocupados que dejan su dinero a diario en las taquillas del cine para ver películas inmorales.

Es cierto que se ha formado una asociación en los Estados Unidos en pro de la moralidad del cine, pero esto no significa que la mayoría de las películas americanas djen de seguir desgraciadamente los mismos derroteros, avivados en la impureza, que hace un año.

Es una relación de J. H. J. Cantrell, obispo católico de los Angeles, se lee que la mas competente autoridad de Hollywood ha declarado que en muchas de las películas que

allí se filman enseñan que el matrimonio, la pureza de la mujer, y la santidad del hogar, son sentimientos pasados de moda, que no merecen ser tomados en consideración por las personas inteligentes. Y los temas preferidos son el divorcio, el amor libre, el infanticidio y las relaciones extraconyugales.

No hay que indicar la seducción, el desnudismo y los refinamientos que con estos asuntos son presentados.

Poco a poco el ánimo se va creando su criterio que le hace poner lo bueno y lo malo al mismo nivel: primero rebajando su mentalidad, después el nivel de su conducta privada y acaba por desenvolverse su vida en un plano de la mayor indiferencia. El amor libre es alegre. El infanticidio encuentra su justificación en el sentimentalismo. El adulterio es una impertinencia romántica; una esposa, un marido, aun de corta inteligencia, no querran por esto caer en el ridículo de pueriles habladurías.

Se calcula que el 25 por 100 de películas fabricadas en Norte América son obscenas, y las criminales alcanzan un alto porcentaje.

Se puede temer que una hora pasada en la oscuridad de una sala cinematográfica anule la educación que a los padres, a los maestros, y a la Iglesia les costaron varios años de formar. ¿Qué será, pues de la formación de los que asisten con frecuencia, o habitualmente?

«La cuestión es gravísima, ha dicho Pío XI; no se trata solamente de un interés puramente religioso, se trata de con fines atentados a la moral cristiana, o también simplemente a la moral natural, humana...»

«No se trata de producir películas religiosas, sigue diciendo S. S., y ponerlas por encima o entreverías con los films libertinos: es necesario que todo cine sea moral, moralizador, educado.»

¿Y quién conseguirá esto? No dudamos en dejar a un lado disposiciones legales, muy necesarias, y otros medios que no están al alcance de todos, para asegurar que en la pequeña familia excepcional, gran parte es obra de cada uno de los católicos españoles, en lo que a nuestra Patria concierne.

Arrabal

Nuestros escritores en América

Lillo Catalán acaba de ser nombrado académico

El próximo día 4 de Febrero de 1936 hará cuarenta y cuatro años que vio la luz en Villena (Alicante) un hombre extraordinario por sus aventuras quijotescas y un escritor ilustre por su producción literaria diversa, que pasa de veinte volúmenes, entre los que recordamos los siguientes títulos: En francés, «Rubén Darío y Edgar Poe», «La influencia de Lafontaine en los fabulistas españoles» y «El espíritu del Quijote a través de la literatura francesa»; en español, «Trilogía doliente» (ensayos sobre Musset, Chopin y Bécquer), «Nietzsche y el espíritu cristiano» (ensayo), «Dualidad del espíritu ibérico en el arte y en la literatura» (ensayo), «Sor Resurrección» (novela), «El voluntario» (comedia), «Musa sencilla» (versos), «Horas de hogar» (poesía), «La canción del emigrante» (poem), «La influencia de la mujer» (ensayo), «Acerca de la guerra» (studio), «Túbulas en Cuaremas» (novela), «Estampas pueblerinas» (versos), «La Exposición del Libro Español» (información sobre la de Buenos Aires), «El hombre que siempre se equivoca» (novela), «Fuegos fatuos» (novela), «La caída número 365» (novela), «Masas nuevas» (poesía) y la traducción del Primer Premio Iberoamericano de 1935, titulado «El instante universal», del gran poeta brasileño Padua de Almeida.

Menos conocido que lo que debería en España, tal vez porque don Victoriano Lillo Catalán vivió y publicó casi siempre en el extranjero, nosotros queremos hoy que la Academia de Ciencias y Letras de Sao Paulo de Rio Janeiro, le ha condecorado con el alto nombramiento de miembro correspondiente en la República Argentina, por su meritísima labor literaria y de acercamiento hispano-americano, decir en la Prensa de España, su patria bien amada, algo de la vida andariega y otro poco de la obra literaria del gran escritor levantino.

Después de que los viejos y sabios maestros del Colegio de Nuestra Señora de las Virtudes le dieron su saber y su experiencia, al ver en el pequeño facultades excepcionales, y por incompatibilidad con el ambiente redactado y local que su inteligencia y sensibilidad rodeaba, Lillo Catalán abandona el solar nativo

y allá va por mares del oeste hasta las costas brasileñas. Tiene entonces esa hermosa edad de los 18 años, poética de ensueños y rubias esperanzas.

Antes ya, por los años quince de su edad, había escrito sus primeras páginas, donde apuntaba el pensador futuro, entre las cuales destaca «Los sitios de Zaragoza», premio de un concurso literario celebrado con motivo del centenario de la guerra de la Independencia. Así en 1910, al llegar a tierras brasileñas, se halló capacitado literariamente para colocarse de redactor de «El Diario Español» y publicar bellísimas crónicas.

Pero el espíritu nómada de Lillo Catalán le empuja de nuevo hacia tierras desconocidas. La «villa lumiere», ese París tentador que ha sido en tantos de nosotros, escritores y artistas, meta ilusionada de nuestros prematuros anhelos de gloria, calvario de nuestra bohemia pobre y pulcra, y antecala de nuestros triunfos relativos, le atrae a sí con sus cantos de sirena supercivilitada. Allí estudió y luchó como tantos, venciendo como pocos en la dura contienda. Sus ensayos literarios, escritos en un francés claro y correcto, lo acreditan, llegando a ser por entonces secretario de Rubén Darío.

Le cogió la Gran Guerra en París y el futuro autor de «El laberinto de la muerte», que amaba el arte y la cultura francesa, se alistó voluntario en la Legión por defenderla. Como Guillaume Apollinaire, como Francis Porché, sueña y sufre en el infierno de las trincheras. 1915. Batalla de Champagne. El escritor soldado cae gravemente herido, queda un día entero abandonado entre adáveres y... vuelve a España. Había quedado ciego y recobra la vista.

Llega a Madrid. Actividad intelectual en el Ateneo, donde aún se le recuerda por cierta interesante «Memoria». Escribe y estudia, habla y crea. El autor de «La Barraca» le prologa y elogia su imaginación levantina. Colabora asiduamente en la Prensa de toda España, especialmente en la madrileña.

Nuevos viajes: Francia, Alemania, Rusia, América... En 1923 se detiene en Buenos Aires, de allí no se ha movido hasta la fecha. Funda esa admirable publicación intelectual vehículo del pensamiento iberoamericano, que se llama «La Revista americana de Buenos Aires», que dirige con gran sensibilidad y talento. Lleva desde entonces en su portada el santo y seña de Lillo, la frase latina de Juvenal: «Vitam Impendere Verum», siempre al servicio de la verdad.

En ella defendiendo persuadidos, acoge noveles, confirma prestigios, descubre poetas, estimula prosistas, aviva estetas, invita críticos, crea premios literarios... Lillo Catalán tiene siempre sus brazos acogedores —virtud de pocos— a la juventud su ténica que llega y en tan noble labor de doce años ha unido en sólidos vínculos centenas de firmas literarias de España, Portugal y América.

Por eso en esta hora de justicia para Victoriano Lillo Catalán, en la cual acaba de ser nombrado académico, nosotros le brindamos desde Madrid el aplauso sincero de esta glosa periodística.

José Sanz y Díaz

La convocatoria de elecciones se publicará probablemente el veintiocho

Combinación de gobernadores en toda España

¿Qué pasará si la Diputación Permanente se niega a prorrogar los Presupuestos?

Madrid.—Esta mañana celebró el Gobierno Consejo de ministros en Palacio.

Antes de pasar a reunirse bajo la presidencia de Alcalá Zamora, los ministros celebraron consejo.

El señor Rahola dijo a los periodistas que, después de los saludos de rigor, se aprobó un decreto sobre un proyecto de Ley referente a los convenios internacionales sobre el transporte de pasajeros y mercancías por ferrocarril.

Se ocuparon de las negociaciones comerciales con Francia y de los últimos trámites del tratado comercial, que se refieren a la balanza de pagos.

Se acordó conceder licencias de pasaje a los funcionarios públicos. Fue aprobado un crédito extraordinario de seis millones de pesetas, a cargo de los cincuenta millones que votaron las Cortes para gastos de la defensa nacional, destinándolo a la adquisición de ametralladoras antiáreas.

Se acordó proceder rápidamente a la designación de gobernadores civiles y publicar un decreto suspendiendo las sesiones de Cortes hasta el día 29 del actual.

El señor Alcalá Zamora pronunció un discurso glosando los temas actuales de la política interior. Se acordó que los ministros se pongan de acuerdo con el señor Portela Villadarez para la designación de altos cargos de sus respectivos departamentos.

Probablemente el miércoles se celebrará nuevo Consejo de ministros.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—El ministro de Estado, señor Martínez de Velasco, dió cuenta del proyecto de decreto sobre convenios internacionales y del tratado comercial con Francia en la parte que se refiere a los pagos, única que queda pendiente.

Informó también el ministro de Estado de la situación internacional en lo que se refiere al conflicto italo-estopense pendiente de la próxima reunión del Consejo de Naciones en la que se estudiarán las proposiciones anglo-francesas para la paz.

El ministro de Marina pidió un crédito para comprar ametralladoras antiáreas y el señor Chapaprieta se opuso por estimarlo muy importante pero luego, ante los razonamientos que se le dieron, se acordó.

El señor Portela Villadarez habló del orden público y de la situación de los Gobiernos civiles y se acordó proveerlos rápidamente, con arreglo al cambio de política.

Con respecto a este último acuerdo se convino en llevar al próximo Consejo de ministros una combinación de gobernadores en todas las provincias, teniendo en cuenta las dimisiones que presentarán los radicales.

En el Consejo del miércoles próximo se proveerán también los altos cargos.

Los ministros pasaron después a reunirse bajo la presidencia del se-

ñor Alcalá Zamora. Este pronunció un extensísimo discurso haciendo saber al Gobierno que puede contar con cuantas facilidades precise porque tiene toda su confianza.

Se examinó la nota de la Secretaría Técnica de la Cámara sobre el tiempo que las Cortes pueden estar cerradas y dijo que esta nota sólo tiene el valor de un consejo, íntimo al presidente de las Cortes, pues la Secretaría Técnica no puede invadir el terreno constitucional.

Se declaró dispuesto a firmar el decreto de disolución en el momento preciso, pero entiende que es conveniente señalar bien las facultades que competen al jefe del Estado a este respecto.

Ofreció firmar esta misma tarde el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes hasta el día 29 del actual.

El decreto de disolución se firmará el 28, caso de que el Gobierno no crea conveniente publicarlo antes.

Seguidamente se dará prorroga de los presupuestos vigentes por un trimestre.

El decreto convocando a elecciones podrá retrasarse hasta el 19 de Enero aunque las elecciones deben verificarse en el plazo de sesenta días a contar de la fecha de disolución.

Se tuvo en cuenta la situación de los Ayuntamientos pero se convino en que los elegidos en 1931, en el mes de Abril, han expirado ya su mandato legal.

El próximo Consejo de ministros en Palacio se celebrará el 30 del actual.

LA PRORROGA DE LOS PRESUPUESTOS

Madrid.—A las ocho de la noche llegó al Congreso el señor Gil Robles para entrevistarse con Alba.

Al enterarse de que se hallaba ausente el señor Alba, Gil Robles habló con los periodistas y diputados.

Se mostró extrañado de que la censura se haya negado a autorizar la publicación de su manifiesto en el cual ha procurado guardar la máxima corrección.

—Vine a enterarme añadió— de si la censura ha tachado también una carta que he dirigido al señor Alba y qué contestación va a darme sobre el problema que en dicha carta planteé y que es el de la imposibilidad de que los presupuestos se prorroguen por decreto.

Si se disuelven las Cortes—agregó— tiene que intervenir en ellos la Diputación Permanente de la Cámara.

—¿Y qué ocurrirá si ésta niega la prórroga de los presupuestos?—preguntó un periodista.

—Hay un artículo en la Constitución—contestó Gil Robles— que prohíbe cobrar las contribuciones que no están en los Presupuestos y otro del Código Penal establece las responsabilidades en que incurren los ministros que ordenen tales exacciones.

DESDE PARIS

Horas críticas

Han terminado las conversaciones celebradas en esta capital entre mister Hoare y monsieur Laval.

Se ha llegado en ellas a un acuerdo, como se esperaba, y se suponía así, porque el triunfo del jefe del Gobierno francés daba a éste mayor relieve y más grandes garantías en sus trabajos para la consecución de una paz honrosa entre las potencias europeas, excitadas con motivo de la guerra en Abisinia.

Hoare y Laval se han entendido, según confirman ellos mismos, y, aunque todavía no sabemos cuando esta crónica escribimos, el texto de los acuerdos adoptados, hemos podido, desde luego, descubrir que

tenden a una probabilísima solución, ya que las proposiciones rechazadas por Mussolini en anterior ocasión, han vuelto a estudiarse, y después de madurado examen se han ampliado haciendo bastantes concesiones a Italia, que es de suponer ha de aceptar si verdaderamente desea que la guerra acabe y cese la alarma creyente que existe en Europa ante el temor de un conflicto en el Mediterráneo.

Estamos, pues, en horas muy críticas, que pueden acabar, o con una total reconciliación de pueblos, o con el espantoso fantasma de un conflicto de trágicas y tremendas consecuencias para la vida de las naciones de este Viejo Mundo.

Creemos que Mussolini, a quien no deben ocultarse los buenos propósitos y las sanas intenciones de Laval, mirando por su propia patria aceptará la nueva propuesta. Al me-

nos se espera que las nuevas sugerencias, si no se aceptan inmediatamente, podrá servir de base para ulteriores negociaciones. Aceptese o sirva de base para un pacto entre las tres potencias, es cosa, fuera de toda duda, que habrá un aito en las sanciones anunciadas, y con la suspensión de las mismas habrá motivo más de esperanza halagadora.

El Comité de los Dieciocho ordenará un aplazamiento de su decisión respecto al asunto, y la tranquilidad renacerá en los espíritus.

Laval, el gran estadista francés, de quien hemos hecho ya justos y merecidos elogios por su actuación diplomática, es, sin duda, el hombre más destacado en la política internacional y que mayor gratitud merece por su generoso comportamiento, puesto al servicio de la causa de la paz y de la justicia.

E. Black

NOTAS DE SOCIEDAD

DEPORTES

De la vida local y provincial

PLATO DEL DIA

Bifiteca esparillados a la Colbert
Cortar de un buen trozo de solomillo tres o cuatro bifitecas de un dedo o dedo y medio de grueso.

VIAJEROS

Llegaron: De Zaragoza, don José Antonio Camón. De Valencia, el joven don Luis Román. De Calamocha, doña Rosario López acompañada de su sobrina Manolite.

Marcharon: A Madrid, don José Luis Valcárcel, don Juan Zabala y don Eduardo Figueroa, conde de Yebea. A Daroca, don Ángel García. A Valencia, don Antonio Mochales, contratista de obras.

ASCENSO

Por O. C. del 13 del corriente (D. O. número 287), ha sido promovido al empleo de alférez el subteniente de la Caja Recluta de esta ciudad don Gil Simal Calvo, a quien felicitamos.

R. OBON SIERRA Garganta-nariz-oido
Coso, 110-Tel. 46-39-Zaragoza
Consulta en TERUEL: Los últimos sábados y domingo de cada mes.—Mes de Diciembre: 28 y 29.—ARAGON HOTEL.

Lea usted

ACCION

Teatro Marín A las 7 y 10'30
Hoy despedida del espectáculo único en el mundo
Los Piccoli de Podrecca

Teruel aplaudirá lo que han aplaudido Hollywood, New-York, Londres, París y Madrid.

No dejes de ver este maravilloso espectáculo, con su corrida de toros y desfile de estrellas cinematográficas con su voz auténtica.

EXITO - EXITO - EXITO

FUTBOL

MERCURIO, 2 PROVINCIAL, 1

En partido de segunda categoría, en la mañana del pasado domingo contendieron los equipos locales Mercurio y Provincial, venciendo los primeros por 2-1.

Este encuentro resultó muy vistoso debido a que en las filas de los equipos figuraban jugadores muy justados a respectivos papeles, pero en realidad debemos decir que si venció el Mercurio se debió a la gran actuación de su portero Isidro Doñate, muchacho que hizo excelentes paradas.

El Provincial fué quien mejor jugó y un empate o victoria a favor suyo hubiera estado muy bien.

Jugaron, por el vencedor, Bertolín, Villarroya y Tropel.

Por el Provincial, Barba, Antonio Ortiz, Hernando y Rodríguez.

PROVINCIAL, 6 PEDRALBA, 3

Por la tarde tuvo lugar el encuentro de estos dos equipos para el campeonato de primera. Lo presencié bastante público, que, a pesar del frío reinante, supo animar a sus favoritos y éstos darnos un rato de fútbol.

Vencieron los provinciales por un 6-4 que no debió existir, ya que las fuerzas se encontraban niveladas, pero el Pedralba se encontró con un guardameta, Casaldó, completamente desentrenado y esa fué la derrota.

En el Provincial vimos a Pelufo, Casaldó (D), Pete y Cano muy bien, y en el vencido a Castellanos, delantero centro, Plaza, Oca (que tuvo que retirarse lastimado) y Bellido.

Como se vé, estos partidos resultan estupendos.

Resultado de los encuentros jugados anteayer para el campeonato de Liga:

Primera división

Madrid, 2 Racing, 4. Barcelona, 5 Oviedo, 2. Betis, 3 Athletic M., 0. Athletic B., 3 Valencia, 2. Osasuna, 6 Sevilla, 3. Hércules, 2-Español, 1.

Segundo división

Primer grupo: Nacionel 5-Avilés, 0. Sporting, 2-Deportivo, 2. U. Vigo, 2-Celta, 3. Valladolid, 1-Zaragoza, 1.

Segundo grupo: Baracaldo, 1-Arenas, 2. Sabadell, 4 Donostia, 2. Gernona, 5-Badajona, 0. Irún, 6-Júpiter, 1.

Tercer grupo: Jerez, 2-Mirandilla, 0. Murcia, 2-Recreativo, 1. Levante 2 Gimnástico, 1. Malacitano, 4-Elche, 1.

BILLAR

En partido de segunda categoría, don Manuel Martín Lario venció a don Tomás Lacasa al hacer un tanto más. Resultó muy reñido.

El domingo jugaron don Luis López Pomar, que hizo 117 tantos, y don Antonio Navarro, que cubrió las 250 carambolas. Por tanto, venció este último.

Como mayor número de tantos, hicieron el señor López 17 y el vencedor 28 de una tacada.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Corporación municipal

En primera convocatoria, bajo la Presidencia del alcalde don Manuel Sáez y con asistencia de los concejales señores Maicas, Arredondo, Bayona, Fabre, Abril, Bosch, Sánchez Marco, Aguilar y Muñoz, anoche celebró sesión ordinaria la Corporación municipal.

Aprobó el acta de la anterior. Quedó enterada de las disposiciones dictadas durante la semana por el Poder público.

Dada cuenta de una comunicación del Centro Aragonés de Barcelona participando la unión de los diferentes Centros Aragoneses de dicha población para rendir un homenaje a la memoria del justicia mayor de Aragón, don Juan de Lanuz, acto que tendrá lugar en Zaragoza el día 22 del actual y para el cual invitan a este Ayuntamiento, se acordó delegar en la Alcaldía para que asista o nombre representante.

Vista una carta de don Pedro Faci sobre tamaño de la Medalla de la Ciudad, se acordó que dicho tamaño sea el de 3 centímetros.

Leído un oficio del tercer teniente alcalde don José Bayona, interesando veinte días de licencia para asuntos particulares, se acordó de conformidad.

La Corporación quedó enterada de una comunicación del Ministerio de Justicia aceptando los terrenos que le han sido ofrecidos, en la vieja plaza de toros, para la nueva Cárcel.

A continuación fué leído un escrito de don Luis Marín, vecino de Mora de Rubielos, reclamando sobre la liquidación que se le hace por haber asistido el tanque y bomberos municipales a extinguir un incendio en una de las propiedades de dicho señor.

En su consecuencia, se dió cuenta de un informe de las Comisiones de Gubernación y Hacienda haciendo ver que ellas no pueden ir contra un acuerdo del Ayuntamiento, que tiene aprobadas las correspondientes tarifas para estos casos. Como el presidente de Hacienda formula un voto particular haciendo patente que el señor Marín no demandó auxilio y que además esas tarifas son muy elevadas, se le concede la palabra para defender su voto, y el señor Arredondo dice que no necesita explicarlo más puesto que es notoria la excesiva elevación de 30 pesetas por kilómetro que se aplican. Además pide la renovación de tarifas para el próximo Presupuesto.

El señor Bosch contesta su extrañeza porque el señor Arredondo nada dijo al confeccionar estas tarifas ni cuando se aplicaron al incendio de Alfambra. Pregunta qué interés guía al señor Arredondo a formular ese voto particular y pide sea mantenido el informe de la Comisión y por tanto desechado el voto de dicho señor.

El señor Arredondo contesta que el caso es diferente ya que el incendio de Alfambra era al Ayuntamiento y que ya se ve se niega a pagar porque no demandó el auxilio. Añade que no le guía interés a ninguno en este asunto y que lo hace por entender elevadísimas las tarifas. Termina diciendo que el señor Marín tampoco pidió el auxilio prestado y por eso tendremos el mismo caso que en Alfambra.

El señor Bosch dice que eso son historias puesto que en los siniestros nunca son los perjudicados quienes demandan auxilio y si los amigos o las autoridades. Vuelve insistir en que siendo el señor Arredondo el padre de la criatura—por su cargo de presidente de Hacienda—es extraño pretenda votar en contra de las tarifas.

El señor Arredondo dice que no es padre más que de sus hijos y que hizo patente la exajeración de esas tarifas, que él no propuso en forma alguna puesto que al acordarlas se hizo para que el tanque no saliese de la ciudad. Insiste en que son elevadas y hace ver que en su

En el Teatro Marín

Debut de los "Piccoli de Podrecca"

Anoche se presentó al público en el Marín el «Teatro del Piccoli».

Decir que obtuvo un resonante y merecido éxito es decir bien poco; hay que extremar más el elogio si en realidad queremos dar la nota exacta de lo que, en este magnífico espectáculo, hay de lujo, de buen gusto, de Arte, refinado y exquisito.

No somos dados a la hipérbolo. Por eso bien se nos puede creer que declinamos verdad si aseguramos que, en este espectáculo de verdadera maravilla, se aunam todos los elementos de que el hombre dispone para realizar una obra de belleza insuperable y de emoción depuradísima. ¿Qué es el «Teatro del Piccoli»? Díficil empeño el de concretar en una definición la esencia misma de este espectáculo.

Divierte al niño y emociona, con emoción pura y desinteresada, al hombre.

Muecos que se mueven en escena, que actúan, que «viven» animados por el espíritu; pero es algo más que esto; es el Arte en sus más variadas manifestaciones poniendo a contribución sus infinitos recursos para dar animación, vida, belleza, a un espectáculo de verdadera magia.

A las personas de gusto, a los amantes del arte, a cuantos gustan de proporcionarse deleites purísimos e inmateriales, les aconsejamos que no dejen de presenciar este espectáculo, seguros de que no han de quedar defraudados.

Nosotros—y con nosotros el selecto y numerosísimo público que ayer acudió al Teatro Marín—hemos gozado anoche una de las emociones más intensas, delicadas y puras de nuestra vida.

Id, lectores, al Teatro Marín; nos agradeceréis el consejo.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor secretario de Unión de Remolacheros; señores alcalde y secretario del Municipio de Monreal; señor director del Banco de España; comisión de obreros parados de esta población; don Juan González.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales.

Por aportación forzosa: Valbona 273'15 pesetas. Valdecebro, 135 80. Luco de Bordón, 80 88. Por cédulas personales: Navarrete del Río, 500 08. Allepuz, 61'63

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don José Sabino, 9 742 10 pesetas. Juan J. Gimeno, 166'40. Nicolás Montero, 5 964 95. Tomás Maicas, 279 00. Señor jefe de Estadística, 308'00.

voto propone sea la Diputación la llamada a extinguir los siniestros de los pueblos.

La Presidencia pregunta si se acuerda desestimar el voto del señor Arredondo y así sucede.

Con referencia a este asunto, el señor Sánchez Marco dice vota porque con otros pueblos se aplicó esa tarifa. El señor Bayona hace ver que siente no puedan reformarse las tarifas puesto que en la anterior sesión quedó acordado regirse en igual forma sin que Hacienda llevase modificación alguna.

Se acordó formar las listas de Beneficencia municipal.

UN HERIDO GRAVE

En las obras del Banco de España

A las cinco de la tarde de ayer se encontraban sobre un tablón trabajando varios pintores en las obras de la Sucursal del Banco de España en esta ciudad cuando dicho tablón se partió en dos y fueron a tierra los trabajadores que no pudieron mantenerse en el andamio.

De ellos, en el suelo fué recogido el joven José Bonilla Carrillo, de 26 años de edad, natural de Madrid. Acto seguido se le condujo al Hospital de Nuestra Señora de la Asunción y en este benéfico establecimiento le fué apreciada una herida contusa en la región parietal izquierda con gran hematoma e intensa conmoción cerebral.

Su estado fué calificado de pronóstico grave.

De la provincia

Beceite

ROBO

A Manuel Prades Ibáñez le han abierto un pasaj y una caseta que tiene en la partida denominada Balleguas, llevándose efectos de poco valor.

Se desconoce a los autores del hecho.

Terriente

CAZADORES CAZADOS

Aprovechando la nieve se dedicaban a la caza los vecinos Mateo Gil Giménez y Rufino Giménez Vizarraga, a quienes la Guardia civil ocupó dos escopetas, un hurón, tres conejos y una liebre.

Ultima suscripción en favor de las familias de las víctimas del accidente automovilístico de Cuevas Labradas

Table with 2 columns: Name and Amount. Suma anterior. 1.155 50. Hermanos Ferrán 100 00. Don Manuel Redón 25 00. Señor presidente Audiencia 25 00. Don Gabriel Vargas 10 00. Francisco Valero 5 00. Pedro Herrero 2 50. Intereses 7 50. Total 1 330 50.

Esta cantidad ha sido entregada al señor alcalde de Teruel para que la distribuya, con arreglo a su criterio justo, entre las familias de las víctimas.



DURACION PARA VEINTE AFEITADOS NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS Precio 4 pts paquete de diez hojas

Ecos taurinos

En su último número publica la interesante revista semanal «Madrid taurino» una estadística suarrita por Cristino P. Fernández en la que se resume los toreros que más veces han actuado desde el año 1900 al 1935. Se detalla las veces en que cada uno de los espadas citados ocupó el primer puesto por el número de actuaciones y las treinta y seis temporadas quedan repartidas así: Joselito, 6; Bombita, 5; Manolo, 4; Marcial Lalanca, 4; Antonio Fuentes, 3; Niño de la Palma, 2 y con una, Gallo, Balmonte, Sánchez Mejías, Granero, Maera, Algabeño, Chicuelo y Armillita-Bienvenida.

Por lo que pueda interesar a los aficionados, veamos algunos otros datos estadísticos:

El espada que más corridas sumó en una temporada, fué Juan Belmonte en 1919, que actuó en 109.

El que más contrató, Domingo Ortega en 1932, que firmó 117, no llegando a torrearlas por la cogida que le produjo un toro de Pallarés.

El que más temporadas seguidas ocupó el primer puesto, Joselito, durante los años 1913-1918. Le siguió Ortega, que lo sostuvo desde 1931 a 1934.

Toreros que han pasado del centenar de corridas en una temporada, no son más que dos: Primero Juan Belmonte como queda indicado más arriba, y Joselito, en 1915, con 102; en 1916, con 105, y en 1917 con 103.

Sección religiosa

Santoral de hoy.—Témpora.—La Expectación de Nuestra Señora.—Santos Graciano y Auxercio, obispos; Rufo y Zósimo, mártires. Santoral de mañana.—Santos Lázaro, obispo y mártir; Saturnino, Abad, Fioriano y Calanico, mártires.

CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebrarán durante el mes de Diciembre en la iglesia de San Juan. El ejercicio de la tarde empezará a las cuatro.

Misas a hora fija: Catedral.—Misa, a las nueve y tres cuartos; a las nueve y tres cuartos la conventual, y a las once en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

La Merced.—Misa a las ocho. San Miguel.—Misa a las siete treinta y a las ocho.

San Andrés.—Misa a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santiago.—Misa a las siete y media y ocho.

San Juan.—Misa a las siete y media y ocho y media.

San Pedro.—Misa a las siete y media y ocho.

El Salvador.—Misa a las siete, siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misa a las siete.

Santa Teresa.—Misa a las ocho, ocho y ocho y media.

Anuncie usted en ACCION

NURIA ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA
Se fabrica en Manlleu y actualmente se construye una fábrica en Calamocha.
Interesa al público saber que la empresa que la fabrica es nacional, que el bote de leche NURIA pesa más que el de las demás marcas y que su calidad insuperable se vende a un precio justo.

Hasta última hora de la noche no se autorizó la publicación del manifiesto de Gil Robles

Este expone ampliamente el significado de la solución de la crisis

Es el último episodio de la lucha de los revolucionarios contra las actuales Cortes

Por todos los medios se intentó la esterilidad del actual Parlamento

“Una cruzada espiritual y española para la defensa de nobilísimos ideales comunes”

Madrid.—Esta tarde se facilitó a la Prensa el texto del manifiesto anunciado por el señor Gil Robles.

Se trata de un documento muy extenso.

Comienza el señor Gil Robles su escrito dirigiéndose a la opinión pública refiriendo las anomalías observadas en la tramitación de la última crisis, para cuya resolución se basaron como principales motivos el supuestamente agotamiento de las Cortes y el peligroso anhelo del Poder por parte de la minoría popular agraria.

Ciego será—dice—quien no vea que el desenlace de esta crisis no es más que el último episodio de la lucha de la revolución contra las actuales Cortes, que nacieron como una reacción vigorosa del espíritu público contra la obra sectaria y antinacional de las Cortes Constituyentes.

La mera posibilidad de esta política desencadenó la ofensiva de los elementos disidentes derrotados en las urnas que se alzaron amenazadores pidiendo la disolución de estas Cortes apenas nacidas.

Imposible de realizar este propósito, porque la disolución del Parlamento al nacer hubiera constituido un golpe de Estado, había que procurar que el Parlamento se desecreditase por la esterilidad de sus tareas. Para ello nada tan natural como contrariar la esencia misma del sistema y formar gobiernos que no respondieran a la composición de la mayoría parlamentaria.

Durante meses y meses se encomendó la jefatura de esos Gobiernos a figuras respetables pero secundarias de los partidos de la mayoría o a diputados de grandes condiciones personales sin más fuerza parlamentaria que su voto.

En la primavera última surgió un Gobierno de pretendidos técnicos, que para poder vivir un mes hubo de cerrar el Parlamento 30 días y en las contadas ocasiones en que la solución de la crisis se aproximaba a lo que exige la teoría, un ambiente de inquietud y de dudas, alimentado por tertulias y mentideros y reforzado por algunas leyes votadas y por indultos concedidos favorables a los cabecillas de la revolución, mantenían a los ministros en situación de interinidad.

¿Qué Parlamento del mundo hubiera funcionado eficazmente en tales condiciones?

Quiénes no estén cegados por la

pasión reconocerán que la obra legislativa de estas Cortes significa un esfuerzo ingente en bien de la nación gracias al sacrificio de los grupos de la mayoría y especialmente del partido que, dentro de ella y fuera de ella cuenta con mayor número de diputados que arriesgaba su posición y su popularidad para hacer una obra, destruida apenas iniciada.

La última crisis sobrevino, en conciencia, por la discrepancia del Gobierno con un ministro que, dejando a un lado sus grandes condiciones personales, no tenía en la Cámara sino su personal voto, pero, en el fondo, lo que triunfaba era la amenaza revolucionaria, que ante la proximidad de la reforma constitucional exigía la expulsión de la Ceda del Gobierno y la disolución de estas Cortes.

Por eso nada significó que el bloque gubernamental se presentara intacto a consulta y ofreciera al poder moderador la seguridad de una obra legislativa que había de culminar en la revisión constitucional.

Era inútil el esfuerzo. No era eso lo que se buscaba.

Quebrantado el partido radical había que arrojar a la Ceda del poder y romper la solidaridad de los partidos del bloque.

Para ello nada mejor que dar los sucesivos encargos de formar Gobierno en condiciones tales que la Ceda no pudiera jamás aceptarlas sin dejar maltrecho su decoro.

La obra legislativa, para la que ofrecimos desinteresadamente nuestros votos, abandonada y perdida; no habrá ni plan quinquenal de Obras públicas, ni créditos para resolver o aminorar el paro forzoso, ni los 200 millones de pesetas para el trigo, ni Ley de protección de los pescadores, ni medios para sacar al país de su actual estado de indefensión en que se encuentra.

Todo lo más que habrá será un presupuesto aprobado por decreto contra la Constitución y contra la democracia.

Pudimos tener, por misericordia, un puesto en el Gobierno y no lo hemos querido, y lo rechazamos aun a trueque de perder los beneficios proporcionales del calor gubernativo en un período electoral.

La injusticia cometida con nosotros no nos aparta de nuestra posición ni de nuestra táctica.

Pensamos que es desde ella como mejor podemos servir a España.

Acudimos a la opinión pública para pedir que, con sus votos, nos de las fuerzas necesarias para arrojar todos los obstáculos y dominar la revolución.

No es el que se requiere y el que se precisa un esfuerzo de un partido, ni esto es lo que pedimos. Es una gran cruzada espiritual y española para el triunfo clamoroso de los nobilísimos ideales comunes.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Madrid.—Esta mañana se reunió la minoría radical, presidida por Lerroux.

Entre las personalidades que acudieron a esta reunión figuraban los señores Alba, Sanper, Hidalgo, Pareja Yébenes, Rey Mora y Bardají.

Asistieron casi todos los diputados del partido.

El señor Lerroux dijo a los periodistas, al terminar la reunión, que después de un amplio cambio de impresiones sobre la situación política actual, se acordó por unanimidad declarar que el partido no se halla representado por los ministros que como radicales figuran en el Gobierno.

A propuesta del señor Lerroux se acordó ver con simpatía la actitud que adoptaron los señores Pareja Yébenes, Hidalgo y Bardají, al rechazar la cartera que se les ofreció por no haber contado antes el señor Portela Valladares con la venta del jefe del partido radical.

Hasta las siete y media de la tarde estuvo reunido el comité ejecutivo del partido radical.

Acordó ratificar los acuerdos de la minoría en el sentido de que el partido no se encuentra representado en el Gobierno.

Se acordó convocar para los días 21 y 22 al Comité Nacional para tomar acuerdos en previsión de la convocatoria de elecciones generales.

UN RUMOR DESMENTIDO

Madrid.—A mediodía circularon insistentes rumores de crisis que se atribuía a discrepar el señor Martínez de Velasco acerca del supuesto acuerdo del Consejo de reponer los Ayuntamientos, pero elementos significados del partido agrario lo desmintieron.

REUNION DE LA MINORIA AGRARIA

Madrid.—Hoy se reunió la minoría agraria para continuar la discusión sobre tramitación de la crisis, debate promovido por los señores Cid y Rojo Villanova, que siguen manteniendo sus respectivos puntos de vista.

Con objeto de seguir estas deliberaciones se celebrará mañana una nueva reunión a la que asistirán también los jefes provinciales del partido agrario de aquellos que no tengan representación parlamentaria, con el fin de que en los debates intervengan el mayor número de opiniones autorizadas para poder formar juicio acerca de cual sea el sentir del Partido Agrario en tan delicada cuestión.

LAS PRIMERAS DIMISIONES

Madrid.—Ha dimitido el gobernador civil de esta capital. También han dimitido seis gesto-

res cedistas de la Diputación Provincial.

EL SEÑOR BECERRA

VISITA A LERROUX

Madrid.—El ministro de Instrucción pública, señor Becerra, ha visitado al señor Lerroux para testimoniarle, como obligada cortesía, su personal afecto.

Se le ofreció particularmente y le hizo presente las difíciles circunstancias en que se encuentra con respecto a los comités locales y provincial del partido radical de la provincia de Lugo.

Esta situación se conocía ya por la Prensa.

El señor Lerroux a estas manifestaciones de afecto del señor Becerra, correspondió también con toda cortesía.

EN LA PRESIDENCIA

DEL CONSEJO

Madrid.—El señor Chapaprieta se entrevistó con el señor Portela Valladares en la Presidencia.

Al salir, dijo que se había limitado a tener con el señor Portela un cambio de impresiones y que estas entrevistas se repetirán diariamente.

Como momentos antes había llegado a la Presidencia el señor Alba, se preguntó a Chapaprieta si le había visitado.

—No lo he visto—dijo el señor Chapaprieta.

He estado conferenciando—agregó—con una comisión naranjera.

A las siete y veinte llegó a la Presidencia el señor Martínez de Velasco.

Minutos antes salió el señor Alba. Los periodistas le preguntaron qué hay acerca del decreto suspendiendo las sesiones de Cortes hasta el día 29.

—Lo desconozco—contestó el interpelado.

Sólo sé que el Gobierno ha usado de sus facultades suspendiendo las sesiones por quince días.

—¿Ha recibido usted una carta política que le envió el señor Gil Robles?—interrogó un periodista.

—No he recibido nada de eso—contestó el señor Alba.

Después dijo que ignora cuando será la reunión del consejo nacional del partido radical y que los acuerdos de la Comisión reorganizadora de dicho partido adoptados en la reunión de ayer se reflejan exactamente en los que esta mañana adoptó su minoría.

Al salir el señor Martínez de Velasco dijo a los periodistas que en su entrevista con Portela ha tratado de las negociaciones comerciales con Francia que espera queden ultimadas muy pronto.

Los periodistas hablaron a Martínez de Velasco del manifiesto de Gil Robles y de la expulsión del señor De Pablo Blanco del seno del partido radical y el jefe agrario se limitó a decir:

—Las noticias de hoy son truculentas.

A las ocho y media de la noche, salió de la Presidencia el señor Portela Valladares.

Dijo que la visita del señor Alba ha sido protocolaria.

—¿Trataron ustedes del informe técnico de la Secretaría de la Cámara?—preguntó un periodista.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

En torno a las proposiciones franco-inglesas para conseguir la paz

Londres.—El Libro Blanco, que reproduce diversos documentos relativos a las proposiciones de paz franco-inglesas, ha sido publicado esta mañana.

El libro comienza con el texto de las proposiciones del Comité de los Cinco, con la correspondencia que dieron lugar, y termina con los últimos acontecimientos relacionados con este asunto.

EDEN EN PARIS

París.—El señor Eden ha llegado a París, procedente de Ginebra, y ha continuado su viaje a Londres, a las diez y media.

DESCONTO EN LA INDIA

Nuevo Delhi.—La Prensa india y angloindia condena las proposiciones de paz anglofrancesas, y dice que el Negus y el mundo entero las rechazarán.

LAVAL SE DETENDRA EN LYON

París.—Se dice que el señor Laval salió anoche de Ginebra. Se entrevistará hoy con el señor Herriot en Lyon, con el fin de informarle de las negociaciones que se llevan a cabo en Ginebra.

Según informadores de los centros políticos, el Consejo de ministros se reunirá la semana próxima. Laval permanecerá durante el fin de semana en Auvergn, y volverá a París el domingo por la noche o el lunes.

EL JAPON DISPUESTO

A RECONOCER EL PRINCIPIO DE PARIDAD

Londres.—La delegación naval japonesa declaró ayer a la primera

comisión que el Japón estaba dispuesto a reconocer el principio de paridad para las cinco potencias navales, incluyendo por consiguiente Francia e Italia.

Hasta el momento presente el Japón había promulgado la paridad de las tres potencias Estados Unidos Inglaterra y Japón.

La agencia Reuter pone de relieve que la petición nipona de conceder también la paridad a Francia e Italia no cambia en nada la oposición de los anglosajones.

Los principales delegados de Inglaterra y Japón en la Conferencia sostuvieron ayer tarde una entrevista particular.

TRIUNFAN LOS CONSERVADORES EN ANDORRA

Perpignan.—Se han celebrado sin incidentes las elecciones generales del Valle de Andorra.

La mayoría sigue en poder de los conservadores.

DIEZ MIL ALTAS EN LOS CRUCES DE FUEGO

París.—El jefe de los «Cruces de Fuego», coronel de La Rocque, ha declarado que después de la sesión de la Cámara del 6 de los corrientes diez mil hombres se han afiliado a la organización y que sólo 35 se han dado de baja.

Esto demuestra que la actitud del diputado señor Ibernegaray ha sido aprobada—dijo—por la mayoría del país.

Lea usted

ACCION

JACINTO FERRER COLLADO ABOGADO

CONSULTA EN TERUEL:

Los días Jueves, Viernes y Sábados, en su despacho, calle de los Amantes, 4-3.º

CONSULTA EN MORA DE RUBIELOS:

Los días Lunes, Martes y Miércoles.

—Cada cual tiene su lugar y sus funciones y el Gobierno cumplirá la suya—dijo el señor Portela Valladares eludiendo una contestación concreta.

Los periodistas le preguntaron acerca del problema de la prórroga del Presupuesto y Portela volvió a eludir su respuesta.

Dijo que el Gobierno ha acordado autorizar la reaparición de «E Socialistas».

Acerca de la prohibición de publicar el manifiesto de Gil Robles el señor Portela dijo:

—Tendrá algo inconveniente. Leeré el manifiesto y veremos si se puede autorizar su publicación.

NUUEVAS MANIFESTACIONES DE PORTELA

FAVORABLE

Madrid.—El señor Portela Valladares recibió a las diez y cuarto a los periodistas en Gobernación.

Les dio cuenta del decreto suspendiendo las sesiones de Cortes hasta el 31 del actual.

Dijo que el Gobierno no ha tomado acuerdo alguno sobre la reposición de Ayuntamientos y es por lo tanto gratuita la información de un periódico de la noche que atribuye al Gobierno el propósito de no reponer los ayuntamientos del 12 de Abril porque considera vencido su mandato.

Dijo que ha autorizado la publicación del manifiesto de Gil Robles, pero no su transmisión por radio.

Dijo que Alcalá Zamora ha firmado el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

—¿Se prorrogará el Presupuesto por decreto?—preguntó un periodista.

—Cuando las cosas lleguen a su madurez, ya se dirán—contestó Portela.

LA OPINION MAS

FAVORABLE

Madrid.—La opinión que cuenta con sus más adeptos es la de que en la próxima campaña electoral la lucha se planteará entre todas las derechas unidas contra todas las izquierdas y que el centro quedará en una situación violenta.



LA TIEMPO

Temperatura de ayer: 75 grados
 Temperatura hoy: 75
 Precipitación probable: 0.00
 Dirección del viento: N.
 Fuerza del viento: 20
 Estado del cielo: 20
 Hora de salida del sol: 6:30
 Hora de puesta del sol: 8:30
 Hora de salida de la luna: 10:30
 Hora de puesta de la luna: 12:30

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mes (capital) 7'50 lptas.
 Trimestre (fuera) 21'50
 Semestre (id.) 41'50
 Año (id.) 79'50

NUMERO SUBLTO 15 CENTIMOS

TEMAS HISPANOAMERICANOS

Las comunicaciones marítimas entre España y América

La discusión entablada hace poco en las Cortes al rededor del proyecto de ley de protección a las industrias y comunicaciones marítimas, pone sobre el tapete de la actualidad el que para España, mejor que importante, es trascendentalísimo problema de sus olvidadas comunicaciones con las naciones de América. Discusión interesante, que hemos podido captar los que concurrimos los pasillos parlamentarios, y diálogos tan aleccionadores como el que, tomado al azar en mi cuader no de apuntes transcribo para enseñanza de los lectores.

«El señor Pérez Madrugal (antiguo diputado revolucionario o «jabalí», hoy perteneciente a la minoría radical): ¡Los que vamos a morir os saludamos!

«El señor Lara (de Unión Republicana): Eso será pronto.

«El señor Rodríguez: ¡Agonizante!

«El presidente (Alba): Basta ya de intermedio».

Naturalmente que el señor Alba dijo «basta de intermedio», como podría haber dicho: «Basta de tonterías». Tonterías por otra parte, comunes a todos o casi todos los Parlamentos, es decir, inherentes al sistema parlamentario. Porque el Parlamento es el hervidero donde florecen los bonitos juegos de palabras y donde los artifices del verbo lucen los artificios de sus tantas veces intrascendental oratoria. Y en el caso que da tema para este artículo, no lograrán lo fundamental, que es el resurgimiento de la Marina mercante de España, y subsidiariamente la intensificación del intercambio comercial entre la madre patria y sus hijas de América, hoy en manos de los armadores extranjeros.

El hispanoamericanismo, que ha dado motivo a la creación de tantos Institutos y Asociaciones culturales; expresión maravillosa de confraternidad que crea un mundo de obligaciones, no tendría razón de ser si desatendiese éstas. Más, volviendo a lo principal, existe un hecho irrefragable, y es que el comercio español, y el propio tráfico de las personas, aun en el caso de su concurrencia oficial, como ocurrió con la representación de España en ocasión del IV Centenario de la fundación de Lima, debe hacerse cobijados en los pabellones extraños, con el consiguiente desplazamiento de la economía española en beneficio de otros países que, más previsores y clarividentes, manifiestan su preocupación por el problema de las comunicaciones trasatlánticas.

La pérdida del mercado acétero, entre otras pérdidas, hasta hace muy pocos años enteramente favorable a España, y hoy en trance de fracaso irremediable, como en su hora lo denunciaron los productores andaluces y las Cámaras de Comercio respectivas, y la vertical ca-

da del comercio español con las naciones sudamericanas, aun en la de mayor acervo hispano, por sumas que importan muchos centenares de millones, y no ciertamente por falta de amor a los pueblos americanos ni tampoco por culpa de los españoles, denuncian esa falta de previsión y de clarividencia en los gobernantes de España.

No hace mucho tiempo un ilustre periodista uruguayo, radicado largos años en la Argentina y huésped ocasional de los madrileños, ratificó aquellos vaticinios, puntualizando el carácter dramático que para el futuro del comercio de España podía significar el estrangulamiento de las comunicaciones marítimas.

Retratadamente he afirmado en «El Pueblo», de Buenos Aires, que me honra con su representación en España, que España, por imperativos de su historia, tenía el deber de mantener las mejores comunicaciones propias con las naciones que gloriosamente alumbrara, evitando la vergüenza de que, salvo las pocas motonaves de la Compañía Ibarra y algunas otras pocas embarcaciones sin importancia, debieran desenvolverse cobijadas por pabellones extranjeros, cuyos armadores procuran lógicamente el triunfo de sus naciones respectivas.

Si es verdad que los Gobiernos de España nunca atendieron debidamente las comunicaciones entre la metrópoli y las naciones que descubriera, es indudable que en los últimos años se han cometido enormidades, que no dudaríamos en calificar de verdaderos atentados contra el hispanoamericanismo y la misma España, inconcebibles en Gobiernos conscientes de sus deberes.

Malos e insuficientes eran los servicios de la Compañía Transatlántica pero la supresión de aquellos sin que previamente se procurasen los que debían reemplazarlos fué uno de los errores fundamentales del Gobierno que la decretó. Aquellos polvos han traído estos lodos, y las consecuencias dramáticas para el futuro del comercio español en Hispanoamérica pueden ya preverse.

Para que se aprecie la gravedad de la situación creada, bastará decir que mientras la Marina mercante de España, que de 1 200 000 toneladas que tenía en 1923, perdió en un decenio 75.000 toneladas, aumentaba de 1 136.000 a 1.700.000, y Grecia la pequeña Grecia, también agobiada por una situación inestable, doblaba su tonelaje, alcanzando el tope de millón y medio, superior en más de 300 000 toneladas al arqueo total de la flota española.

Pero si estas cifras son lamentables, el análisis de las que se refieren al movimiento de pasajeros y al tonelaje de mercaderías transportadas son en verdad impresionantes. De los 105 000 pasajeros entrados en puertos españoles durante el ejerci-

do económico que inspira estas líneas, en gran parte procedentes del continente americano, más de 56.000 o hicieron en buques extranjeros.

En cuanto a las mercancías transportadas en el mismo año bajo pabellón extranjero, pasaron el tope de los 4 000 000 de toneladas, no llegando al millón y medio las embarcadas protegidas por la bandera española.

Con la suma de millones perdidos por España en los últimos años sólo en concepto de fletes pagados al Extranjero, y las decenas de millares de pasajeros españoles obligados a viajar anualmente bajo pabellón extranjero, España habría podido renovar su flota trasatlántica.

Ha faltado, y falta una política hispanoamericanista que no se limite a unos discursitos circunstanciales. España, que ha descubierto y civilizado un continente, tiene no ya el derecho, sino el deber de comunicarse con América valiéndose de sus propios medios y haciendo de éstos estén a la altura de los mejores. Lo que las compañías francesas británicas, italianas, alemanas u holandesas han realizado, acuciadas por un concepto de deber, España debe hacerlo para salvaguardar no solamente sus intereses mercantiles, sino también su prestigio espiritual. Es lo que debe hacerse si el hispanoamericanismo ha de dejar de ser un vocablo sin sentido para convertirse en una realidad.

Ricardo Bulle

Lea usted

ACCION

BOLSA

DESDE BERLIN

Los juegos olímpicos de invierno

Como comienzo de los grandes concursos deportivos que se efectuarán en Agosto de 1936 en los prados, pistas y pabellones recientemente instalados en Berlín, los Juegos Olímpicos de Invierno se verificarán en los meses próximos de Enero y Febrero en Garmisch-Partenkirchen.

En todos los lugares de esta población, que será el centro del interés mundial durante el invierno, se está trabajando intensamente en las oficinas, en la vía del «bob», en el estadio, y no menos en los alojamientos de los equipos de entrenamiento.

El estado de hielo artificial para los Juegos Olímpicos está provisto de todos los adelantos técnicos y podrán caber en él doce mil visitantes.

Magnífica es la plataforma de salto de Gudberg. Está situada junto a la gran planicie olímpica, modificándose su perfil a imitación de las plataformas noruegas. Entre ambas se eleva la torre para la dirección del salto, en la que pueden ser anunciados con enormes letras luminosas los números de los saltadores y sus distancias de salto.

La «vía del bob» se está modificando para aprovechar íntegramente las experiencias reunidas hasta el presente. La instalación demostró ya en los campeonatos de este año que está construida sin falta alguna, y precisamente por su perfección presenta para los corredores las máximas exigencias.

Se ha pensado en todo. Hasta existe un pequeño ferrocarril de montaña para subir los trineos hasta el lugar de salida. Desde los compartimientos, con calefacción eléctrica, se ofrece a la vista el espléndido panorama de Garmisch-Partenkirchen.

El estadio de «sk» (con este palabra se puede denominar adecuadamente la instalación total, con las grandes tribunas y el término de las plataformas de salto), acogerá a cien mil espectadores. No es exagerada la cifra, pues en Noruega no es raro el número de cincuenta a sesenta mil personas en actos de esta naturaleza.

Se han construido estas instalaciones en trabajo constante y concienzudo, estudiándose además el modo de que puedan ser utilizadas sin perturbaciones.

El problema de las comunicaciones para el transporte de las personas y su alojamiento, el cuidado de su aprovisionamiento y comodidad, han sido atendidos con gran celo hallándose a cargo de una Oficina Olímpica de Comunicaciones.

He aquí un nobilísimo servicio que cuidan los miembros de esa oficina oficial para bien de los visitantes. Alemania quiere demostrar que en los Juegos Olímpicos sabrá cumplir su elevado cometido de hospitalidad con su huésped invernal.

A. Braun

Capital del Reich, 12-1935.

Internado Teresiano

El domingo, día 15, se representó por segunda vez en este acreditado Internado, en obsequio de las alumnas de la Escuela Dominical, la velada literaria maría y misionera que el día 8 celebraron las alumnas del mencionado centro en honor a María Inmaculada y para propiciar su celo en favor de las misiones. Y con sus graciosos coros de argentinas voces, unido todo a la profusión de luces y colores, llegaron a producir emoción de hermosura, de originalidad y refinado arte.

El programa se desarrolló con las más finas y acertada interpretación.

Dió comienzo a la velada una alumna de 6.º curso de bachillerato, que saludó a todos e hizo la presentación del programa explicando el fin de la velada, con sencillez y soltura. Seguidamente el coro de niñas de 5 a 8 años que con ternura y sencillez cantaron «Cuando el niño llora» emocionaron al auditorio; a continuación un grupo de niñas vestidas de aldeanas interpretaron con primores de gracia y finura la canción rítmica «El Pajolón». Es un cuadro interesante que cautiva.

En el drama «Amor y sacrificio», es donde los artistas deleitaron al público selecto y nutrido con la acertadísima interpretación de sus respectivos personajes. (El público coronó la labor de los artistas con estruendosas ovaciones).

La recitación de la poesía misionera «Quiero ser misionera aguerrida y esforzada» por una antigua alumna, que puso en ello todo su celo y entusiasmo, conquistó interés en favor de la labor misionera que llevan a cabo las alumnas de este Internado.

Como síntesis del más depurado arte, representaron, con plasticidad de lienzo, el misterio purísimo de María Inmaculada.

Lo místico, lo bello, lo soñado y lo divino vivió vida realista. La Virgen (señorita María Serret) con verde esmal, brazos replegados sobre el pecho, con mirada al infinito, flotando sobre un mar de angelitos rubios, graciosos...

Dijáramos que el pincel de Murillo trocado en cincel había plasmado a aquel grupo lo más sublime de sus creaciones inmaculadas.

La Dirección del Internado Teresiano puede darse por satisfecha habiendo conseguido sus alumnas éxito honroso y mil plácemes de la concurrencia...

Un espectador

El Aguila

Fábrica modelo de cerveza y de hielo

MADRID

Depositarlo para la provincia:

Emiliano P. Pérez Boisson

F. Piquer, 20-2.º - TERUEL

Editorial-ACCION. - Teruel

Abundante mies, excelente cosecha.
 Así es necesario en todos los terrenos el empleo como abono de las

SALES DE POTASA ALEMANAS
 CLORURO POTÁSICO
 SULFATO DE POTASA



En toda Casa seria que vende abonos pueden adquirirse.

JOSE MARIA CONTEL
 Yagüe de Salas, 14. - TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
 Mutua Española de Seguros Agro-pesqueros. (PESCA)
 «La Análima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
 Grandes comisiones

Fábrica de Turriones (a vapor)

Nota de precios para la presente temporada de las clases que fabrica la acreditada Casa:

MUNOZ

Calidades extrafinas

Hijona extra, en barra,	5'25 ptas kg.	Negro de almendra,	4'00 ptas kg.
Hijona extra, cajitas de libra,	1'80 >	Bianco de avellana,	3'75 >
Hijona extra, cajitas de media libra,	1'00 >	Bianco de piñón,	4'00 >
Provenza,	5'50 >	Cádiz,	4'80 >
Mazapán de yema,	4'80 >	Alicante,	4'50 >
Mazapán de frutas,	4'00 >	Mazapán pifa América,	4'50 >
Crema tostada,	5'25 >	Casaca de Valencia,	4'60 >
Guirlache almendra,	4'60 >	Figuritas de Toledo,	5'50 >

Clases especiales superiores

Bianco y Alicante, 2'80 ptas. kg.
 Guirlache y Negro, 2'40 ptas. kg.

Descuentos al comercio según importancia del pedido.

Fábrica: Mariano Muñoz, 4.
 Despacho: C. Castel, 29